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MÉTHODOLOGIE DE L’ÉTUDE

GROUPE CIBLE

Population de la Région de Bruxelles-Capitale

TAILLE DE L’ÉCHANTILLON

n = 1000

QUOTAS & COMPTEURS
Quotas sur :

Âge
Sexe

MÉTHODE DE COLLECTE DES DONNÉES

En ligne via le panel d’Ipsos

DURÉE

5 minutes

PÉRIODE DE TRAVAIL SUR LE TERRAIN
2024 : février 2024
2022 : juillet 2022
2021 : mars 2021
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Marge d’erreur
5 % 25 % 50 %

+/- 1,4 % +/- 2,7 % +/- 3,1 %
95 % 75 % 50 %
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Le profil de l’échantillon est conforme à la population bruxelloise.

Base : Échantillon représentatif Bruxelles (n=1000)
Question : Sexe / Âge / Taille de la famille / Code postal / Nationalité / Religion5 

PROFIL DE L’ÉCHANTILLON

40 44

16

18-34 35-54 55-65

MOYENNE

40 ans

TAILLE DE LA FAMILLE RÉGION

ÂGE

SEXE

23

25

23

28

Vit  seul(e)

2 personnes

3 personnes

4 personnes ou
+

50 %

50 % Bruxelles :   100%
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RÉSULTATS 

6 

2



© Ipsos

L’abattage sans étourdissement n’est pas interdit dans la Région de Bruxelles-
Capitale actuellement. Néanmoins, 42 % des Bruxellois pensent que cette 
interdiction est en vigueur. 
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CONNAISSANCE DE L’INTERDICTION DE L’ABATTAGE SANS 
ÉTOURDISSEMENT

Base :  Échantillon représentatif Bruxelles (n=1000)
Question : O1. À votre avis, y a-t-il une interdiction légale de l’abattage sans étourdissement dans la Région de Bruxelles-Capitale ?

des Bruxellois pensent que cette interdiction est en 
vigueur

L’abattage sans étourdissement n’est pas 
interdit dans la Région de Bruxelles-Capitale 

actuellement, néanmoins…

Les Bruxellois de plus de 45 ans savent plus souvent que les jeunes qu'il n'y a pas d'interdiction de l'abattage sans 
étourdissement à Bruxelles.

42 %
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34
42

(n=1000)
2022

(n=1000)
2024

Par rapport à 2022, davantage de Bruxellois pensent qu'il y a actuellement 
une interdiction de l'abattage sans étourdissement à Bruxelles (34 % en 2022 
vs 42 % en 2024).
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CONNAISSANCE DE L’INTERDICTION DE L’ABATTAGE SANS 
ÉTOURDISSEMENT

Base :  Échantillon représentatif Bruxelles (n=1000)
Question : O1. À votre avis, y a-t-il une interdiction légale de l’abattage sans étourdissement dans la Région de Bruxelles-Capitale ?

% des Bruxellois pensent que cette interdiction est en 
vigueur

L’abattage sans étourdissement n’est pas 
interdit dans la Région de Bruxelles-Capitale 

actuellement, néanmoins…
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Plus de 2 Bruxellois sur 3 estiment que l’abattage sans étourdissement doit être interdit en Région de Bruxelles-
Capitale. 
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OPINION SUR L’INTERDICTION D’ABATTAGE SANS ÉTOURDISSEMENT À BRUXELLES

« Dans la Région de Bruxelles-Capitale, il 
doit y avoir une interdiction légale de 
l’abattage sans étourdissement. »

Base : Échantillon représentatif Bruxelles (n=1000)
Question : O2. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec l’affirmation suivante ? « Dans la Région de Bruxelles-Capitale, il doit y avoir 

une interdiction légale de l’abattage sans étourdissement. »
Pas d'augmentations ou de diminutions 
significatives par rapport à 2022.

Les Bruxellois âgés de 45 à 65 ans sont plus 
souvent en faveur de l'interdiction de l'abattage 
sans étourdissement à Bruxelles.

Région de Bruxelles-Capitale

D’accord 67 %

Sans avis 13 %
Pas d’accord 20 %
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Près de 2 Bruxellois sur 3 pensent qu'il devrait y avoir une interdiction de l'abattage sans étourdissement, 
également lors de l'abattage rituel. 
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OPINION SUR L’INTERDICTION D’ABATTAGE SANS ÉTOURDISSEMENT À BRUXELLES, 
ÉGALEMENT LORS DE L’ABATTAGE RITUEL

« Dans la Région de Bruxelles-Capitale, il 
doit y avoir une interdiction légale de 
l’abattage sans étourdissement, également 
lors de l’abattage rituel. »

Base :  Échantillon représentatif Bruxelles (n=1000)
Question : O3. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec l’affirmation 
 suivante ? « Dans la Région de Bruxelles-Capitale, il doit y avoir 
 une interdiction légale de  l’abattage sans étourdissement, également lors de l’abattage rituel. »

Les Bruxellois âgés de 45 à 65 ans sont plus souvent en 
faveur de l'interdiction de l'abattage sans étourdissement 
à Bruxelles.

Région de Bruxelles-Capitale

D’accord 63 %

Sans avis 14 %
Pas d’accord 24 %

Pas d'augmentations ou de diminutions significatives par 
rapport à 2022.

La somme des résultats est de 101 % en 
raison des arrondis (D’accord 62,58 % - Sans 
avis 13,69 % - Pas d’accord 23,73 %).
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Près de 7 Bruxellois sur 10 pensent que les animaux éprouvent énormément/beaucoup de douleur lors de 
l'abattage sans étourdissement. Les Bruxellois qui sont contre l'interdiction pensent plus souvent que les 
animaux n'éprouvent (pratiquement) aucune douleur lors de l'abattage sans étourdissement.
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PERCEPTION DOULEUR DES ANIMAUX LORS DE L’ABATTAGE

17
40

24

26
41

20

18 14
(n=1000)

 (A)
(n=1000)

 (B)

¢ Énormément de douleur

¢ Beaucoup de douleur

¢ Un peu de douleur

¢ (Pratiquement) aucune 
douleur

BRUXELLOIS

Abattage avec étourdissement Abattage sans étourdissement

BRUXELLOIS CONTRE L’INTERDICTION DE 
L’ABATTAGE SANS ÉTOURDISSEMENT

Abattage avec étourdissement Abattage sans étourdissement

15 10

28
18

36

31

22
41

(n=218)
 (A)

(n=218)
 (B)

Base : Échantillon représentatif Bruxelles (n=1000)
Question : O4. Dans quelle mesure pensez-vous que les animaux éprouvent de la douleur lors d’un abattage avec/sans étourdissement ?

A

B

B

Dans quelle mesure pensez-vous que les animaux 
éprouvent de la douleur lors d’un...

Dans quelle mesure pensez-vous que les animaux 
éprouvent de la douleur lors d’un...

A

B
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Par rapport à 2021, les Bruxellois pensent plus souvent que les animaux éprouvent de la douleur lorsqu'ils sont 
abattus sans étourdissement.
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PERCEPTION DOULEUR DES ANIMAUX LORS DE L’ABATTAGE

21 17
39 40

25 24

31 26
32 41

15 20

22 18 15 14
(n=1000)

2021
(n=1000)

 (A) - 2024
(n=1000)

2021
(n=1000)

 (B) - 2024

¢ Énormément de douleur

¢ Beaucoup de douleur

¢ Un peu de douleur

¢ (Pratiquement) aucune 
douleur

BRUXELLOIS

Abattage avec étourdissement Abattage sans étourdissement

BRUXELLOIS CONTRE L’INTERDICTION DE 
L’ABATTAGE SANS ÉTOURDISSEMENT

Abattage avec étourdissement Abattage sans étourdissement

15 15 13 10

28 28
18 18

28 36

29 31

29 22
40 41

(n=168)
2021

(n=218)
 (A) -2024

(n=168)
2021

(n=218)
 (B)- 2024

Base : Échantillon représentatif Bruxelles (n=1000)
Question : O4. Dans quelle mesure pensez-vous que les animaux éprouvent de la douleur lors d’un abattage avec/sans étourdissement ?

Dans quelle mesure pensez-vous que les animaux 
éprouvent de la douleur lors d’un...

Dans quelle mesure pensez-vous que les animaux 
éprouvent de la douleur lors d’un...

A

B
A

B

B

Significativement supérieur ou inférieur 
par rapport à la vague précédente
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Presque tous les Bruxellois trouvent les animaux et leur bien-être importants.
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SOUCI DU BIEN-ÊTRE ANIMAL

Base : Échantillon représentatif Bruxelles (n=1000)
Question : O7. Vous souciez-vous du bien-être animal ?

93 %

des Bruxellois trouvent les animaux 
et leur bien-être importants
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1 Bruxellois sur 3 voterait pour un autre parti si celui pour lequel il vote actuellement ne voulait pas interdire l'abattage sans étourdissement. Tous 
les partis, à l'exception de Groen, risquent de perdre au moins 1 électeur sur 4 s'ils ne voulaient pas interdire l'abattage sans étourdissement. Le 
MR et Ecolo perdraient le plus grand nombre d'électeurs (4 électeurs sur 10 envisagent de voter pour un autre parti).
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PARTI PRÉFÉRÉ ACTUELLEMENT ET INTENTION DE VOTER POUR UN AUTRE PARTI (SI LE PREMIER NE VOULAIT PAS INTERDIRE 
L'ABATTAGE SANS ÉTOURDISSEMENT)

PS

PTB

MR

Ecolo

Les Engagés

ISLAM

Vlaams Belang

Groen

Défi

N-VA

LA DROITE

DEBOUT LES BELGES

Parti Populaire

PVDA

Un autre parti francophone 

Je ne voterais pas/ je voterais blanc

Je préfère ne pas répondre

14
13

12
9

3
3
3

3
2
2
2
2

1
1
1

15
13

32 %

voterait pour un autre parti si 
son parti préféré ne voulait 

pas interdire l’abattage sans 
étourdissement

PARTI POLITIQUE PRÉFÉRÉ

39

38

35

34

32

26

24

16

% DE BRUXELLOIS QUI VOTERAIENT POUR UN AUTRE 
PARTI  (SELON LEUR PARTI PRÉFÉRÉ ACTUELLEMENT)

Base : Échantillon représentatif Bruxelles (n=1000)
Question : O8. Si des élections avaient lieu dimanche prochain, pour lequel des partis suivants voteriez-vous ? | O9. Imaginez que le parti pour lequel vous voteriez ne

 veuille pas interdire l'abattage sans étourdissement, auriez-vous toujours l'intention de voter pour ce parti ?

Seuls les partis avec une taille 
d'échantillon d'au moins 30 sont 
représentés.

Seuls les partis >1 % sont représentés.

(n= 124)

(n= 88)

(n= 32)

(n= 34)

(n= 40)

(n= 121)

(n= 124)

(n= 32)

MR

Ecolo

Les Engagés

Vlaams Belang

ISLAM

PTB

PS

Groen
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CONCLUSIONS

1
2 BRUXELLOIS SUR 5 PENSENT QUE L'ABATTAGE SANS ÉTOURDISSEMENT EST ACTUELLEMENT 
INTERDIT À BRUXELLES
L'abattage sans étourdissement n'est actuellement pas interdit dans la Région de Bruxelles-Capitale, néanmoins 42 % des 
Bruxellois pensent qu'une interdiction est déjà en vigueur. Par rapport à 2022, davantage de Bruxellois pensent qu'il y a une 
interdiction de l'abattage sans étourdissement à Bruxelles (42 % en 2024 et 34 % en 2022).

2
LE SOUTIEN POUR L'INTERDICTION DE L'ABATTAGE SANS ÉTOURDISSEMENT RESTE IMPORTANT À 
BRUXELLES ET CONFORME AUX RÉSULTATS DE 2022
7 Bruxellois sur 10 pensent qu'il faut interdire l'abattage sans étourdissement. Seul 1 sur 5 est contre une telle interdiction et 13 % 
n'ont pas d'opinion à ce sujet. 

3 POUR L'ABATTAGE RITUEL ÉGALEMENT, LA MAJORITÉ EST FAVORABLE À L'INTERDICTION DE 
L'ABATTAGE SANS ÉTOURDISSEMENT
Plus de 3 Bruxellois sur 5 sont favorables à une interdiction de l'abattage sans étourdissement, également lors de l'abattage rituel

4 PRESQUE TOUS LES BRUXELLOIS SE SOUCIENT DU BIEN-ÊTRE ANIMAL
93 % des Bruxellois se soucient du bien-être animal. 

5
SI LES PARTIS POLITIQUES NE VEULENT PAS INTERDIRE L'ABATTAGE SANS ÉTOURDISSEMENT, ILS 
RISQUENT DE PERDRE DES ÉLECTEURS
1 Bruxellois sur 3 voterait pour un autre parti si celui pour lequel il vote actuellement ne voulait pas interdire l'abattage sans 
étourdissement. Tous les partis, à l'exception de Groen, risquent de perdre au moins 1 électeur sur 4 s'ils ne voulaient pas interdire 
l'abattage sans étourdissement. Le MR et Ecolo perdraient le plus grand nombre d'électeurs (4 électeurs sur 10 envisagent de 
voter pour un autre parti).
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